УДК 94(476)«1941-1944»

С.В. ШЕШАРУК

(stas.shesharuk20@mail.ru) Гомельский государственный университет им. Франциска Скорины

АГРОГОРОДОК НОСОВИЧИ ДОБРУШСКОГО РАЙОНА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ*

Анализируется практика осуществления геноцида нацистским оккупационным режимом на захваченных территориях СССР в годы Великой Отечественной войны на примере деревни Носовичи Тереховского района Гомельской области Белорусской ССР (ныне — агрогородок в Добрушском районе). Кратко обозначены основные направления сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь государственными органами и местным населением на примере агрогородка Носовичи.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Носовичи, Добрушский район, Тереховский район, Гомельская область, «новый порядок», геноцид, зверства, сохранение исторической памяти.

Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием для советского народа. Установленный немецко-фашистскими захватчиками «новый порядок» превратил жизнь людей в выживание. Благодаря стойкости, мужеству и героизму оккупационный режим был сломлен и, в конечном итоге, нацистская Германия потерпела крах. Однако звучание эха той войны в памяти народной слышно до сих пор.

В настоящее время особо остро стоит вопрос сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне. Связано это в первую очередь с тем, что в современных реалиях предпринимаются попытки исказить историю тех лет в тех или иных целях, преуменьшить, а то и вовсе исключить роль советского народа в разгроме фашизма. Поэтому потомкам победителей важно, особенно в год 80-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне, отстоять, сохранить и передать будущим поколениям историю о той войне без искажений. Достичь этого можно изучением той политики, которую проводили на нашей земле немецко-фашистские захватчики. Рассмотрение же нацистской оккупационной политики на примере агрогородка Носовичи Добрушского района Гомельской области позволит понять в региональном масштабе всю её суть на оккупированной территории СССР, включая Белорусскую ССР.

После начала Великой Отечественной войны гитлеровские захватчики постепенно проникали вглубь Белорусской ССР, приближаясь к её восточным рубежам. В августе 1941 г. линия фронта вплотную подошла к Гомельской области, начались ожесточённые оборонительные бои. Вся территория Добрушчины (в данном случае корректно употребить хороним «Добрушчина», поскольку он шире в территориальном плане и затрагивает весь регион, необходимый для исследования, включая Тереховский район, который существовал до конца 1962 г. на территории современного Добрушского района, а затем был включён в его состав) после тяжелейших боёв была захвачена 23 августа 1941 г. [9, с. 245]. С этого времени на территории региона, включая деревню Носовичи, устанавливается нацистский оккупационный режим.

Известно, что такой «новый порядок» разрабатывался ещё до начала непосредственных боевых действий. Основные его положения были изложены ещё в мае 1940 г. в меморандуме рейсхфюрера СС Г. Гиммлера, носившем гриф «совершенно секретно» [3]. Затем они были сформулированы более подробно в таких документах нацистской Германии, как план «Барбаросса» и «Инструкции об отдельных областях» к директиве № 21 плана «Барбаросса», а также в группе документов, известных как генеральный план «Ост». В последнем были даже изложены задачи «нового порядка» [9, с. 250].

Немецко-фашистские захватчики, придя на белорусскую землю и установив оккупационный режим, который опирался на специально созданные органы, буквально с первых дней показали

^{*} Работа выполнена под руководством Старовойтова М.И., кандидата исторических наук, доцента кафедры истории Беларуси факультета истории и межкультурных коммуникаций УО «ГГУ имени Ф. Скорины».

свои «грязные» методы ведения боевых действий. Повсеместно наблюдалась картина грабежа, вывозились материальные и духовные ценности народа. Однако страшнее этого было совершение гитлеровцами преступлений против человечности. Считая себя хозяевами на оккупированных территориях, оккупанты рассматривали местное население как дикарей, убийство которых, на их взгляд, не считалось преступлением. Тем самым начался геноцид местного населения, включая холокост.

В частности, на территории Добрушчины за годы Великой Отечественной войны гитлеровскими захватчиками было проведено две крупные немецкие карательные операции. Первая операция, носившая название «№ 1», была проведена в июле 1942 г. и затрагивала также территорию Брянщины, входившую до июля 1944 г. в состав Орловской области РСФСР, а вторая крупная карательная операция под названием «Охота на зайцев» ("Hasenjagd") была проведена нацистскими захватчиками в феврале 1943 г. [1, с. 319].

Помимо крупных немецко-фашистские захватчики проводили на оккупированной территории целый ряд узконаправленных операций. Известно, что в январе 1942 г. в деревне Носовичи была проведена карательная операция. Тогда один из карательных отрядов войск СС, переодетый в маскировочные белые халаты, ворвался в деревню. В акте Тереховской районной комиссии ЧГК сообщается, что «фашистские палачи, ворвавшись в деревню, ходили из одного дома в другой, забирая всё, что им попадало в руку, а затем арестовали ни в чём не повинных граждан, 7 советских граждан...» [4, с. 169–170]. Среди них были М. Кукобников, И. Кужелев, О. Кужелева и другие местные жители, которых гитлеровские оккупанты насильно загнали в один из домов «и там учинили зверскую расправу» [4, с. 170]. Отмечается также в документе и человеконенавистнический характер этой операции, поскольку гитлеровцы после жестокого избиения советских граждан закрыли в доме и с улицы через раскрытые окна открыли огонь из автоматов во внутрь дома. В акте отмечается, что, «когда крики все стихли, гитлеровцы, забрав награбленное у колхозников имущество, выехали из деревни» [Там же].

На оккупированной гитлеровскими захватчиками Добрушчине находилось немало мест принудительного содержания гражданского населения, включая два лагеря гражданского населения. Один из них был расположен в соседней с Носовичами деревне Логуны, где содержались несколько тысяч граждан из Гомельской и Орловской областей [4, с. 303]. Второй из них находился непосредственно в деревне Носовичи, где содержались 155 человек, которые затем были угнаны на принудительные работы в Германию [Там же, с. 304]. В акте районной комиссии ЧГК сообщается, что «ворвавшись в м. Носовичи, шайка фашистских бандитов, избивая прикладами, сгоняла жителей и группами водворяли в лагерь, обнесённый проволочным заграждением, а затем из лагеря, измученных голодом и пытками 155 человек беззащитных советских людей отправили в немецкое рабство» [Там же, с. 170].

Вместе с тем «новому порядку» и его методам был организован нарастающий мощный отпор партизанами и подпольщиками из числа местного населения и бойцов РККА, оказавшихся на оккупированной территории. Жители деревни Носовичи противопоставили врагу отвагу, мужество и героизм. В деревне была создана подпольная партизанская организация, активно осуществляющая свою деятельность против немецко-фашистских захватчиков. В её состав входили А. Езепенко, Гуз и Смык (работники совхоза, их имена установить не удалось), А. Лещенко, учитель Н. Бичуков, бывший моряк и коммунист, который ранее работал начальником политотдела совхоза в Воронежской области. Партизанской группой руководил десантник Петров (имя установить не удалось).

Носовичская партизанская группа тесно работала с подпольной Тереховской группой, а также с Черниговским партизанским соединением во главе с А.Ф. Фёдоровым [9, с. 261]. Подпольщики совершали диверсии против оккупантов, следили за передвижением по железной дороге немецких эшелонов, передавая по рации сведения советскому командованию. А. Езепенко и А. Лещенко работали в группе радистками. Рацию они получили от черниговских партизан и днём, под риском быть замеченными фашистами, принесли её в Носовичи из леса и поместили на чердаке дома у родителей А. Лещенко.

Однако деятельность носовичских подпольщиков сильно беспокоила немецких оккупантов. Они вели усиленную слежку, проводили массовые аресты в большинстве своём ни в чём не виноватых людей, сжигали и расстреливали жителей Носович, в том числе детей, женщин и стариков. В числе заживо сожжённых и расстрелянных были О. Мигдаленко, В. Буренков, И. Захаров, М. Киселёва и её ребёнок, В. Яблонская и мн. др.

Сейчас невозможно достоверно установить, каким образом немецкая разведка обнаружила на чердаке семьи Лещенко партизанскую рацию. Тем не менее она была обнаружена и после этого сразу же были арестованы сама радистка-подпольщица А. Лещенко и её родители. Имущество семьи Лещенко фашисты разграбили, а их увезли в Гомель, где они были расстреляны. Тогда же была арестована и А. Езепенко. Арестовали её в посёлке Светлый, усадили на подводу и повезли в Носовичи. По пути «прихватили» ничего не знавшего о подпольщиках 3. Буренкова, старший брат которого, Андрей, был также расстрелян палачами. Обоих арестованных, по дороге к месту расстрелов, нещадно избивали и подвергали издевательствам.

В течение 25 сентября — 12 октября 1943 г. Добрушчина была освобождена от немецкофашистских захватчиков, в том числе силами 162-й стрелковой дивизии 19-го стрелкового корпуса 65-й армии под командованием генерал-майора С. Сенчило, 354-й стрелковой дивизии 65-й армии под командованием С.А. Удовина, 73-й стрелковой дивизии 42-го стрелкового корпуса 48-й армии под командованием генерал-майора Д.И. Смирнова и др. [9, с. 303]. Сама деревня Носовичи, согласно оперативной сводке Совинформбюро, была освобождена 27 сентября 1943 г. [6, с. 154].

При отступлении гитлеровские оккупанты стали ещё жёстче свирепствовать. Отступая, фашисты совершали поджоги деревень, расстрелы мирного населения, разграбляли всё, что могли с собой увезти, а что не могли – просто сжигали. Коснулась эта ужасающая практика и деревню Носовичи. Уроженка Носовичей Н.Д. Шульженко вспоминала о тех событиях так: «Очень сильно лютовали оккупанты перед отступлением. Носовичи подпалили, а людей согнали в Логуновское болото. Деревенские боялись самого плохого. И готовились к нему. Некоторые из молодых, среди них и я, ночью пошли к болоту. Зашились между купинами... Потом немцы выгнали людей на сухое. Погнали с собой. А фронт уже гремел где-то близко. Некоторые из тех, кого погнали, вернулись домой. Но много кто и не вернулся...» [9, с. 255].

О зверствах немецко-фашистских захватчиков в деревне Носовичи при отступлении в своё время был составлен правительственный акт, передававшийся по всесоюзному радио. Сообщалось об этом и в газете «Красная звезда» за 12 октября 1943 г.: «... Жители села Носовичи Гомельской области, освобождённого от немецко-фашистских захватчиков, составили акт о зверствах гитлеровских мерзавцев. В акте говорится: "Отступая под натиском Красной Армии, немцы разграбили и уничтожили всё наше добро, накопленное многолетним трудом. То, что нельзя было увезти с собою, немцы сожгли. В ночь на 26 сентября специальная команда "факельщиков" ходила по селу и поджигала дом за домом. Огнём уничтожены сотни домов, школы, аптека, больница, здание почты и все хозяйственные постройки колхозов и совхоза. Фашистские людоеды загнали большую группу жителей в сарай и живыми сожгли их..."» [5].

После освобождения на Добрушчине, а вместе с ней и в деревне Носовичи, начинается возвращение к мирной жизни. Великая Отечественная война и оккупация немецко-фашистскими захватчиками нанесли катастрофический ущерб и принесли огромные потери региону. За годы Великой Отечественной войны фашисты уничтожили в деревне 52 мирных жителя (до войны в Носовичах жило 1250 человек), сожгли 355 из довоенных 360 дворов [4, с. 356]. Более того, в угоду рабовладельцам и своим фрау немецко-фашистские захватчики угнали на каторжные работы в Германию 155 человек, а на фронтах войны погибло 383 уроженца Носовичей [8, с. 131]. В сквере агрогородка расположена братская могила [2, с. 131]. В братской могиле захоронено 24 воина, среди которых 1 воин, умерший от ранений в 1941 г. и 23 воина, погибших при освобождении деревни от немецко-фашистских захватчиков или умерших от ранений в госпитале в сентябре—октябре 1943 г. [7, с. 266].

В текущей геополитической ситуации в мире особо остро стоит вопрос сохранения исторической памяти о Второй мировой войне и, как её составной части, Великой Отечественной. Учитывая то, какой ценой для всего советского народа была завоёвана Великая Победа, задачей потомковпобедителей является сбережение от предания забвению реальных исторических фактов о событиях тех лет, что и делает Республика Беларусь на практике.

В нынешнем агрогородке Носовичи особо бережно относятся к героической истории суровых 1940-х гг. Здесь, как и в целом по Беларуси, процесс сохранения исторической памяти основывается на мемориализации, музеефикации и популяризации [8, с. 131].

Характеризуя первое направление, можно отметить, что в агрогородке расположены три мемориальных объекта: памятник — скульптура воина с венком, обелиск и доски с именами погибших, а также обелиск, посвящённый учителям и выпускникам школы, погибшим в борьбе с гитлеровцами. Касаемо музеефикации, необходимо отметить, что событиям Великой Отечественной войны в местном школьном музее посвящён зал боевой славы. Популяризация же также широко используется в формате таких мероприятий, как конференции, семинары, круглые столы, акции и мн. др. [Там же, с. 132].

Характерна региону и своя особенность, заключающаяся в активной совместной работе по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне с Российской Федерацией. Так, немаловажным в процессе увековечения памяти является факт сотрудничества агрогородка Носовичи с г. Новозыбковом Брянской области России [Там же, с. 131].

Проводя человеконенавистническую политику и установив «новый порядок», немецкофашистские захватчики пытались подчинить себе местное население. Однако героизм и мужество советского народа гитлеровским оккупантам сломить не удалось, благодаря чему захватчики получили сильнейший отпор и в конечном итоге потерпели крах. Великая Победа была одержана дорогой ценой — миллионами сломанных судеб и катастрофических разрушений. Таким образом, потомки героев-победителей, включая белорусский народ — один из самых пострадавших, не позволят предать забвению подвиг своих предков и будут свято чтить и хранить историческую память о Великой Отечественной войне.

Литература

- 1. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гомельская область: сб. архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.]; редкол.: А.К. Демянюк [и др.]. Минск: НАРБ; М.: Фонд «Историческая память», 2021.
- 2. Воинские захоронения, включённые в государственный список историко-культурных ценностей // Министерство обороны республики Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: https://www.mil.by/ru/forces/structure/nach_guir/upzojv/ikc/index. php (дата обращения: 01.05.2025).
- 3. Некоторые соображения рейхсфюрера СС Гиммлера об обращении с местным населением восточных областей: секретный меморандум, не позднее 25 мая 1940 г. // Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941–1944. Минск: Беларусь, 1965. С. 21–22.
- 4. О преступлениях, совершённых немецкими оккупантами в районе: Акт Тереховской районной комиссии ЧГК от 18 марта 1945 г. // Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гомельская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.]; редкол.: А.К. Демянюк [и др.]. Минск: НАРБ; М.: Фонд «Историческая память», 2021. С. 168–171.
 - 5. От Советского информбюро. Оперативная сводка за 10 октября // Красная звезда. 12 окт. 1943. № 241(5612). С. 2.
 - 6. Сообщения Советского информбюро: в 8 т. Т. 5. Июль-декабрь 1943 г. М.: Изд-е Совинформбюро, 1944.
- 7. Шешарук С.В. Мемориальные объекты и памятные места Великой Отечественной войны Добрушского и Ветковского районов // Творчество молодых: сб. науч. работ студентов, магистрантов и аспирантов: в 3 ч. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2023. Ч. 3. С. 264–267.
- 8. Шешарук С.В. Сохранение памяти о Великой Отечественной войне в агрогородке Носовичи Добрушского района / науч. рук. М.И. Старовойтов // Дни студенческой науки: материалы LIII студен. науч.-практич. конф. (г. Гомель, 16–17 мая 2024 г.) / ред. коллегия: Р.В. Бородич [и др.]. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2024. С. 131–132.
- 9. Памяць: Добруш. р-н: Гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі. У 2-х кн. Кн. 1. / Уклад. П. П. Рабянок ; Маст. Э. Э. Жакевіч. Мінск: Маст. літ., 1999.

STANISLAV SHESHARUK

Francysk Skaryna Gomel State University

AGROTOWN OF NOSOVICH, DOBRUSHSKY DISTRICT, GOMEL REGION, DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

The article analyzes the practice of carrying out genocide by the Nazi occupation regime in the occupied territories of the USSR during the Great Patriotic War, using the example of the village of Nosovichi in the Terekhovsky District of the Gomel Region of the Byelorussian Soviet Socialist Republic (now an agrotown in the Dobrushsky District). The article briefly outlines the main directions of preserving the historical memory of the Great Patriotic War in the Republic of Belarus by state authorities and the local population, using the example of the agrotown of Nosovichi.

Key words: the Great Patriotic War, Nosovichi, Dobrushsky district, Terekhovsky district, Gomel region, "new order", genocide, atrocities, preservation of historical memory.